



新闻热线 87777777

今天 晴到多云 0°C-12°C  
明天 晴转多云 2°C-19°C

# 宁波晚报

宁波日报报业集团主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 33-0087



2026年2月3日 星期二  
乙巳年十二月十六

第11180期 今日 12 版



## 春运首日



## 当传统温情遇上现代科技



### 铁路宁波站： 巡逻来了个“新警员”

2月2日，2026年春运大幕正式拉开。宁波火车站内人潮涌动、暖意融融，一场融合传统温情与现代科技的春运首日活动在这里上演。铁路宁波站派出所联合多家单位，以“平安、有序、温馨”为主线，精心打造了多项特色服务与互动项目，为南来北往的旅客铺就一条有温度、有底蕴、更安全的归途。

记者从铁路宁波站派出所了解到，今年春运，铁路宁波站迎来一位特殊的“新警员”——“铁警1号”智能服务机器人正式投入试运行。这款造型新颖、充满科技感的机器人，能够在站内重点区域进行自主巡逻，提供候车指引、安全提醒等实时服务，

并搭载一键报警功能，可迅速联动民警处置突发情况。

其科技的外形与亲切的互动，吸引了众多旅客尤其是小朋友的关注，在高效辅助警务工作的同时，也为繁忙的春运驿站增添了温馨的科技色彩。

2026年春运自2月2日至3月13日，共计40天。春运期间，宁波站预计发送旅客268万人次。铁路宁波站派出所民警表示，目前，宁波铁路警方已全面启动高等级勤务，强化站区巡逻防控、安检检查危、秩序维护，深化警企、警地联动，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促和谐，确保铁路运输安全畅通，用心用情守护每一位旅客的平安温馨归家路。



“铁警1号”智能服务机器人亮相。  
通讯员供图



宇树机器人是昨天宁波机场“全场最靓仔”。  
通讯员供图

### 宁波机场： 宇树机器人为旅客送祝福

2月2日，宁波栎社国际机场航站楼内同样热闹，墨香与科技感在这里奇妙交融。

上午9时30分，机场出发大厅响起欢快的《恭喜发财》乐曲，人群迅速向中庭聚拢。曾亮相央视春晚的宇树科技，此次派出其HR-bot机器人团队活力登场。3台身披志愿者红装、斜挂“阳光服务”绶带的人形机器人，动作精准同步，时而拱手贺喜，时而灵动“比心”。身旁，两只身着“醒狮”皮肤的机器狗摇头摆尾，时而昂首阔步，时而腾跃互动，一场融合传统意象与现代科技的“机甲舞狮”，引来旅客阵阵喝彩与欢笑。

“科技舞狮拜年啦！”“宁波栎社机场祝您新春大吉！”伴随着机器人的语音祝福，现场瞬间成为欢乐的焦点。孩子们兴奋地追逐互动，大人们纷纷举起手机，记录下这既新奇又喜庆的一幕。

随着机器人表演落幕，另一侧由宁波机场联合海曙区文联共同举办的“金马挥毫迎骏岁、骐骥鹏程送万福”新春书法活动温馨接棒。15位来自区文联的书法家与机场书法爱好者

齐聚一堂，挥毫泼墨，笔走龙蛇。转眼间，一个个饱满的“福”字、一副副吉祥的春联便跃然纸上，将千年文脉与美好祝愿凝结于方寸之间。

等候领取春联的队伍中，洋溢着期待与喜悦。刚拿到墨迹未干“福”字的王女士笑容满面：“赶飞机的路上还能收到这么有心的祝福，感觉整个旅程都温暖、踏实了。这份‘福’字，就是最好的新年开端。”



机器狗的表演互动受到儿童旅客的欢迎。  
通讯员供图

记者 范洪 王嘉彬  
通讯员 黄沁 蒋钦卿 严妍